

Георесурсы России на фоне внешних и внутренних перемен

Первые три месяца 2024 года показали стабильность и предсказуемость развития событий: мы продолжаем наблюдать действие причинно-следственных связей – идет медленное, но неизменное «выдавливание» с мирового рынка как отечественного энергетического сырья, так и других полезных ископаемых, имеющих важное бюджетобразующее значение. Каждую тонну нефти и каждый кубометр природного газа становится все труднее и сложнее продавать, и, как следствие, экспортная выручка от продажи ресурсов сокращается. А заявление из «недружественных» США, например, касательно проекта «Ямал СПГ-2» – «Our objective is to kill that project» («Наша цель убить этот проект», помощника госсекретаря США по вопросам энергетики Пайетта на заседании комитета сената США по иностранным делам) можно распространять на весь российский нефтегаз.

Как и ожидалось, из-за расширения механизма вторичных санкций и «дружественные» страны стали менять свой «вектор дружелюбности» и начали отказываться от российской нефти, заменяя ее американской и саудовской. Причем платежи за отгруженный товар, вдобавок проданный с дисконтом, не всегда за конвертируемую валюту, стали еще и «застрывать» на несколько месяцев.

Потеря исторической российской доли мирового рынка энергетического сырья динамично замещается поставками из США (сланцевая нефть и газ), Канады (битуминозные пески), Катара (СПГ), Бразилии и Гайаны (шельфовая нефтедобыча), Туркмении (строительство новых газопроводов ТАПИ и в Китай).

Сходные события наблюдаются в снижающейся добыче угля. Причиной тому стал тот факт, что Китай, Япония, Южная Корея, Индия и Турция сократили закупки. Добыча якутских алмазов из-за эмбарго начала «работать на склад», с которого готовые алмазы, впервые за 15 лет, стали выкупаться за счет госбюджета. Т.е. у самих себя.

Труднопродаваемость извлеченных запасов полезных ископаемых и, как следствие, профицитность их добычи приводят к уменьшению монетизации георесурсов страны и в итоге к тому, что некогда национальные чемпионы, после публикации своих итогов работы за 2023 год, вынуждены показывать убыточность основного бизнеса, либо вообще не объявлять о результатах, ссылаясь на «чувствительность» информации.

Прошедший в ИМЭМО РАН в марте 2024 года семинар «Перспективы освоения нефтегазовых запасов российской Арктики» убедительно показал, что необходима экономическая оценка запасов УВС и ревизия документов стратегического планирования развития Арктической зоны Российской Федерации, разработанных в иных геополитических условиях. Подтверждение этому стало выступление вице-преьера РФ А.В. Новака, который впервые признал, что из-за срыва ввода системных проектов объемы перевозок грузов по Севморпути уменьшатся от изначального плана в два раза.

И, уже по традиции, о позитивных новостях.

Глава Роснедр сообщил премьер-министру РФ, что Россия уже в 2025 году полностью обеспечит себя литием. Надо иметь в виду, что страна занимает третье место по запасам в мире, но на сегодняшний день имеет тотальную зависимость от импорта этого металла. Стоит также отметить, что и опыта промышленной добычи лития в России еще нет.

Наш профессиональный праздник «День Геолога – 2024» нынче встречаешь в смутном сомнении, что, возможно, уже нет необходимости искать и находить новые месторождения нефти и газа, т.к. запасы, которые обеспечивают будущую добычу, могут стать не востребуемым балластом. Впереди выбор – либо работать себе в убыток, в расчете выиграть гонки на «выживание» и сохранить свою долю рынка, либо отключать убыточные объекты разработки. Какое из двух зол меньше?

Сложно оставаться хорошим геологом в эпоху профицитной добычи. К сожалению, доля рентабельных запасов падает, т.к. удаляются горизонты экономической доступности отечественных запасов. Исчезли ожидания возможных предпочтений освоения далеких богатств за счет средств госбюджета. Но у нас нет другого выбора, как искать качественные и рентабельные запасы полезных ископаемых! Причем должны искать на расстоянии «вытянутой руки»! Искать запасы, которые уже «завтра» будут в добыче!

Уважаемые коллеги! В четвертом квартале 2024 г. исполняется 25 лет со дня основания научно-технического журнала «Георесурсы» и выхода в свет первого номера. В этой связи редакция журнала планирует проведение юбилейной конференции «ГЕОРЕСУРСЫ РОССИИ НА ФОНЕ ВНЕШНИХ И ВНУТРЕННИХ ПЕРЕМЕН». Конференция пройдет 7-8 ноября 2024 г. в Сколковском институте науки и технологий (Сколтех), г. Москва. К участию в конференции приглашаются все желающие. Регистрационный взнос не предусмотрен. Ссылку для регистрации участия вы найдете на первой странице сайта нашего журнала.

*Искренне ваши,
к.г.-м.н., член-корреспондент РАН, директор по геологоразведке ООО «ПЕТРОГЕКО»,
главный редактор научно-технического журнала «Георесурсы»
Александр Владимирович Соколов*